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pożyczek pieniężnych
Zdarzenie gospodarcze Konto Wn Konto Ma

4. Przewalutowanie pożyczki 
pieniężnej otrzymanej od innego 
przedsiębiorcy

„Pozostałe rozrachunki” (pożyczka w 
pierwotnej walucie, w jakiej została 
przyznana, przed przewalutowaniem)

„Pozostałe rozrachunki” (pożyczka w 
nowej walucie, po przewalutowaniu)

oraz (różnice kursowe powstałe w związku z przewalutowaniem pożyczki)

Ujemna różnica kursowa

„Środki trwałe” lub „Środki trwałe w 
budowie” lub „Wartości niematerialne 
i prawne” (różnice naliczone w 
związku z przewalutowaniem pożyczki 
do dnia przyjęcia środków trwałych lub 
wartości niematerialnych i prawnych 
do używania) albo „Koszty finansowe” 
(różnice naliczone w związku z 
przewalutowaniem pożyczki po 
przyjęciu środków trwałych lub 
wartości niematerialnych i prawnych 
do użytkowania)

„Pozostałe rozrachunki”

Dodatnia różnica kursowa

„Pozostałe rozrachunki” „Środki trwałe” lub „Środki trwałe w 
budowie” lub „Wartości niematerialne 
i prawne” (różnice naliczone w 
związku z przewalutowaniem pożyczki 
do dnia przyjęcia środków trwałych lub 
wartości niematerialnych i prawnych 
do używania) albo „Przychody 
finansowe” (różnice naliczone w 
związku z przewalutowaniem pożyczki 
po przyjęciu środków trwałych lub 
wartości niematerialnych i prawnych 
do użytkowania)

5. Spłata przewalutowanego kredytu bankowego (rat kredytu) wraz z odsetkami (wycena rozchodu waluty obcej z 
rachunku walutowego, w związku ze spłatą rat kredytu oraz zapłatą odsetek następuje według kursu średniego ogłoszone-
go przez NBP z dnia poprzedzającego dzień rozchodu waluty lub z zastosowaniem kursu historycznego; z kolei wycena 
rozchodu waluty obcej z rachunku złotowego, w związku ze spłatą rat kredytu oraz zapłatą odsetek następuje po kursie 
faktycznie zastosowanym w dniu wypływu waluty z tego rodzaju konta, tj. po kursie bankowym sprzedaży waluty obcej)

Kredyt obrotowy „Kredyty bankowe” (rata kredytu)
„Koszty finansowe” (odsetki)

„Rachunki bankowe” (w walucie 
polskiej lub obcej)

Kredyt inwestycyjny „Kredyty bankowe” (rata kredytu)
„Środki trwałe” lub „Środki trwałe w 
budowie” lub „Wartości niematerialne 
i prawne” (odsetki pobrane do dnia 
przekazania środków trwałych lub 
wartości niematerialnych i prawnych 
do użytkowania) albo „Koszty 
finansowe” (odsetki pobrane po 
przyjęciu środków trwałych lub 
wartości niematerialnych i prawnych 
do używania)

„Rachunki bankowe” (w walucie 
polskiej lub obcej)

Rozliczenie różnic kursowych 
naliczonych w związku ze spłatą 
kapitałowych rat kredytu (w sytuacji, 
gdy kurs walutowy z dnia zarachowa-
nia kredytu udzielonego w walucie 
obcej różni się od kursu waluty w 
dacie spłaty kredytu)

Ujemna różnica kursowa

„Koszty finansowe” albo „Środki 
trwałe” lub „Środki trwałe w budowie” 
lub „Wartości niematerialne i prawne”

„Kredyty bankowe”

Dodatnia różnica kursowa

„Kredyty bankowe” „Przychody finansowe” albo „Środki 
trwałe” lub „Środki trwałe w budowie” 
lub „Wartości niematerialne i prawne”

Zdarzenie gospodarcze Konto Wn Konto Ma

Rozliczenie różnic kursowych od 
własnych środków pieniężnych (gdy 
spłata kredytu w części kapitałowej/
zapłata odsetek następuje z własnego 
rachunku walutowego; tego typu 
różnice nie powstaną jednak dla celów 
bilansowych, gdy rozchód waluty 
obcej z rachunku walutowego 
wyceniony został według kursu 
historycznego)

Ujemna różnica kursowa

„Koszty finansowe” albo „Środki 
trwałe” lub „Środki trwałe w budowie” 
lub „Wartości niematerialne i prawne”

„Rachunki bankowe” (w walucie 
obcej)

Dodatnia różnica kursowa

„Rachunki bankowe” (w walucie 
obcej)

„Przychody finansowe” albo „Środki 
trwałe” lub „Środki trwałe w budowie” 
lub „Wartości niematerialne i prawne”

6. Spłata przewalutowanej pożyczki pieniężnej, otrzymanej od innego przedsiębiorcy wraz z naliczonymi odsetkami 
(pomniejszonej o ew. zryczałtowany podatek dochodowy naliczony i potrącony przez pożyczkobiorcę jako płatnika PIT/
CIT od uzyskanych przez pożyczkodawcę odsetek z tytułu udzielonej pożyczki)

Odsetki naliczone od otrzymanej 
pożyczki

„Środki trwałe” lub „Środki trwałe w 
budowie” lub „Wartości niematerialne 
i prawne” albo „Koszty finansowe”

„Pozostałe rozrachunki”

Zryczałtowany podatek dochodowy 
naliczony i pobrany od odsetek z 
tytułu pożyczki (art. 30a ust. 1 pkt 1 w 
zw. z art. 41 ust. 4 i art. 42 ust. 1 
ustawy o PIT; art. 21 ust. 1 pkt 1 w zw. 
z art. 26 ust. 1 i 3 ustawy o CIT)

„Pozostałe rozrachunki” „Rozrachunki publicznoprawne”

„Rozrachunki publicznoprawne” „Rachunki bankowe” (w walucie 
polskiej)

Spłata pożyczki wraz z odsetkami, 
pomniejszonej o pobrany zryczałtowa-
ny podatek dochodowy

„Pozostałe rozrachunki” „Rachunki bankowe” (w walucie 
polskiej lub obcej)

Rozliczenie różnic kursowych 
naliczonych, w związku ze spłatą 
pożyczki otrzymanej od innego 
przedsiębiorcy

Ujemna różnica kursowa

„Koszty finansowe” albo „Środki 
trwałe” lub „Środki trwałe w budowie” 
lub „Wartości niematerialne i prawne”

„Pozostałe rozrachunki”

Dodatnia różnica kursowa

„Pozostałe rozrachunki” „Przychody finansowe” albo „Środki 
trwałe” lub „Środki trwałe w budowie” 
lub „Wartości niematerialne i prawne”

Rozliczenie różnic kursowych od 
własnych środków pieniężnych w 
sytuacji, gdy spłata pożyczki i 
naliczonych od niej odsetek następuje 
z rachunku walutowego

Ujemna różnica kursowa

„Koszty finansowe” albo „Środki 
trwałe” lub „Środki trwałe w budowie” 
lub „Wartości niematerialne i prawne”

Rachunki bankowe” (w walucie obcej)

Dodatnia różnica kursowa

Rachunki bankowe” (w walucie obcej) „Przychody finansowe” albo „Środki 
trwałe” lub „Środki trwałe w budowie” 
lub „Wartości niematerialne i prawne”

ustawy o PIT (art. 15a ust. 2 
pkt 5, ust. 3 pkt 5 i ust. 4 ustawy 
o CIT), dodatnie różnice kur-
sowe powstają, jeżeli wartość 
kredytu (pożyczki) w walucie 
obcej w dniu jego otrzymania 
(przewalutowania) jest wyższa 
od wartości tego kredytu (po-
życzki) w dniu jego spłaty, 
przeliczonej według faktycz-
nie zastosowanego kursu wa-
luty z tych dni (względnie 
–  w  razie niemożności 
uwzględnienia rzeczywiście 
zastosowanego kursu waluty 
w danym dniu – według kursu 
średniego ogłaszanego przez 
Narodowy Bank Polski z ostat-
niego dnia roboczego poprze-
dzającego te dni). 

Z kolei, ujemne różnice 
kursowe powstają, gdy war-
tość kredytu (pożyczki) 
w walucie obcej w dniu jego 
otrzymania (przewalutowa-
nia) jest niższa od wartości 
tego kredytu (pożyczki) 
w dniu jego spłaty, przeliczo-
nej według faktycznie zasto-
sowanego kursu waluty 
z  tych dni (względnie – w 
przypadku braku możliwo-
ści uwzględnienia rzeczywi-
ście zastosowanego kursu 
waluty w danym dniu – we-
dług kursu średniego ogła-
szanego przez Narodowy 
Bank Polski z ostatniego 
dnia roboczego poprzedza-
jącego te dni). 

Co nie będzie kosztem

Uwzględnienia również 
wymaga, że nie stanowią kosz-
tów podatkowych wydatki na 
spłatę pożyczek (kredytów), 
z  wyjątkiem skapitalizowa-
nych odsetek od tych poży-
czek (kredytów), z tym że 
kosztem uzyskania przycho-
dów są wydatki na spłatę po-
życzki (kredytu) w przypadku, 
gdy pożyczka (kredyt) była 
waloryzowana kursem waluty 
obcej, jeżeli pożyczkobiorca 
(kredytobiorca), w związku ze 
spłatą pożyczki (kredytu) 
zwraca kwotę kapitału więk-
szą, niż kwota otrzymanej po-
życzki (kredytu) – w wysokości 

różnicy między kwotą zwrotu 
kapitału, a kwotą otrzymanej 
pożyczki (kredytu) (art. 23 
ust. 1 pkt 8 lit. a ustawy o PIT; 
art. 16 ust. 1 pkt 10 lit. a ustawy 
o CIT). Z kolei, w myśl art. 14 
ust. 2 pkt 7g lit. b ustawy o PIT 
(art. 12 ust. 1 pkt 10 lit. b usta-
wy o CIT), przychodami po-
datkowymi są przychody 
osiągnięte w związku ze 
zwrotem lub otrzymaniem 
pożyczki (kredytu), jeżeli po-
życzka (kredyt) była waloryzo-
wana kursem waluty obcej, 
w  przypadku gdy pożyczko-
biorca (kredytobiorca) zwraca 
tytułem spłaty pożyczki (kre-
dytu) środki pieniężne stano-
wiące spłatę kapitału w wyso-
kości niższej od kwoty otrzy-
manej pożyczki (kredytu) 
– w wysokości różnicy między 
kwotą otrzymanej pożyczki 
(kredytu), a kwotą zwrócone-
go kapitału. 

Pamiętać należy, że różnice 
między wartością pożyczek 
(kredytów) z dnia ich spłaty, 
a wartością pożyczek (kredy-
tów) z dnia ich uzyskania, po-
wstałe wskutek ich waloryzacji 

kursem waluty obcej, nie sta-
nowią różnic kursowych. Po-
nadto, zasady odnoszące się 
do rozliczeń z tytułu wahania 
kursów walut obcych determi-
nujących wysokość spłaca-
nych pożyczek (kredytów) 
denominowanych (waloryzo-
wanych) tego typu kursami, 
znajdują zastosowanie jedynie 
do części kapitałowej, nie zaś 
do części odsetkowej tych zo-
bowiązań.

Zauważyć także należy, że 
nie uważa się za koszty uzy-
skania przychodów naliczo-
nych, lecz niezapłaconych lub 
umorzonych odsetek od poży-
czek (kredytów), a także odse-
tek, prowizji i różnic kurso-
wych od pożyczek (kredytów) 
zwiększających koszty inwe-
stycji w okresie realizacji tych 
inwestycji (art. 23 ust. 1 pkt 32 
i 33 ustawy o PIT; art. 16 ust. 1 
pkt 11 i 12 ustawy o CIT).

Zobowiązania z tytułu 
otrzymanych kredytów i po-
życzek ujmowane są na dzień 
powstania w księgach rachun-
kowych według wartości no-
minalnej. Z kolei na koniec 

roku obrotowego (tj. na dzień 
bilansowy) powinny być wy-
ceniane w kwocie wymagają-
cej zapłaty, tj. wraz z doliczo-
nymi odsetkami – wymagal-
nymi na dzień bilansowy oraz 
niewymagalnymi, lecz doty-
czącymi danego roku obroto-
wego (art. 28 ust. 1 pkt 8 
i ust. 11 pkt 2 ustawy o rachun-
kowości). 

UWAGA! 

Kredyty bankowe i pożyczki 
pieniężne, udzielane w danej 
walucie mogą być 
przewalutowywane po ustalonym 
kursie na inną walutę (np. 
z waluty obcej na walutę polską, 
z waluty polskiej na walutę obcą 
lub też z jednej waluty obcej na 
inną walutę obcą). 

Operacje gospodarcze zwią-
zane z przewalutowaniem 
i późniejszą spłatą przewaluto-
wanego kredytu bankowego 
(pożyczki pieniężnej) wymaga-
ją następującego ujęcia w księ-
gach rachunkowych przedsię-
biorcy (kredytobiorcy, pożycz-
kobiorcy) >patrz ramka. / ℗




